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Республика Калмыкия располагается на крайнем юго-востоке 
европейской части России. Протяжённость территории с севера на юг — 
458 км, с запада на восток — 423 км.
Регион расположен в зонах степей, полупустынь и пустынь 
(привлекательно с точки зрения туризма) и занимает территорию с общей 
площадью 75,9 тыс.км?, что больше территории таких государств в 
Западной Европе как Бельгия, Дания,  Швейцария и Нидерланды.





Средняя плотность населения  для 
Кировской области=     Чел: площадь

1427(ЧЕЛ): 120,4(площадь Кировской 
обл.) = 12



Территория



Рельеф

    Центрально – Черноземный район расположен на 
Среднерусской возвышенности  и Окско–Донской равнине. 



Отрасли 
специализации

    СТАС: Отраслями специализации Центрально – 
Чернозёмного района являются:Горно- добывающая, 
черная металлургия машиностроение, химическая, 
легкая и пищевая промышленности, черная 
металлургия. 



КЛАРА:Черная металлургия –Месторождение 

КМА
Липецк (металлургический 
комбинат полного цикла).

Старый Оскол (Новооскольский 
металлургический комбинат с 
электролизной выплавкой 
стали).



ЛИАНА:Электроэнергетика

АЭС: Нововоронежская, Курская.

Химическая

Производство фосфатных удобрений: 
Россошь (Воронежская обл.);

химические волокна — Курск;

синтетический каучук — Курск, Воронеж, 
здесь же производство шин.



Сельское хозяйство 

      КСЕНИЯ:Отраслями специализации сельского 
хозяйства в Центрально – Чернозёмном районе 
являются: зерновое хозяйство, свекловодство, 
выращивание подсолнечника. 



ПОЛИНА:Пищевая

Пищевая промышленность дает около 1/3 
промышленной продукции района; размещение 
по сырьевому и потребительскому фактору. 
Предприятия расположены в крупных городах;

главная отрасль — свеклосахарная: 
Воронежская, Курская, Белгородская области;

мукомольно-крупяная, производство 
подсолнечного масла, спиртовая и др.



Земледелие

Главная отрасль специализации с/х;

зерновое хозяйство занимает 50% посевной 
площади района: озимая пшеница и рожь, просо, 
гречиха, кукуруза;

среди технических культур выделяются: сахарная 
свекла, подсолнечник, конопля, эфиромасличные 
культуры: кориандр, анис;
картофелеводство. Животноводство

Мясо-молочное животноводство; свиноводство; 
птицеводство



Внутрирайонные различия
• Машиностроительные заводы Курска производят 
счетные машины, аккумуляторы, тракторные детали, 
передвижные электростанции, оборудование для 
пищевой промышленности.

• В Тамбовской области получили развитие 
машиностроение, химическая, пищевая и шерстоткацкая 
промышленность. Тамбовские предприятия производят 
оборудование для пищевой, химической, легкой 
промышленности, бытовую технику.

• Липецкая область специализируется на производстве 
черных металлов, горнодобывающей промышленности, 
тракторостроении, производстве извести, пищевой 
промышленности, особенно сахарной.

• Отраслью специализации Белгородской области 
является черная металлургия. В области развито 
производство строительных материалов, пищевая 
промышленность и сельское хозяйство.



ДЕНИС:Машиностроение

Тяжелое машиностроение: Воронеж, 
Курск;
энергетическое машиностроение: 
Белгород; тракторостроение: Липецк



Промышленность
ВЛАД:Ведущей отраслью рыночной специализации Центрально-
Черноземного экономического района является горнорудная и 
металлургическая промышленность.

В советской экономике в Курской и Белгородской областях 

сформировался крупный ТПК на базе железорудных ресурсов 
КМА. Географическое положение комплекса было 
исключительно выгодное, гак как его территорию пересекают в 
широтном и меридиапьном направлениях железнодорожные 
магистрали, которые дают выход в Центральный район, 
промышленно развитые регионы Украины, Поволжье и на 
Северный Кавказ. Территория обладает разветвленной сетью 
автомобильных дорог, газопроводов, линий электропередачи. 
Энергетическая база комплекса создана за счет мощностей 
Курской и Нововоронежской атомных электростанций. Освоение 
КМА способствовало созданию в центрально-европейской части 
России металлургической базы.

Современная структура металлургической базы образована 
крупными металлургическими компаниями.



Промышленность
•  ЧЕРНАЯ МЕТАЛЛУРГИЯ   Машиностроение и 
металлообработка — ведущая рыночная отрасль промышленности. 
Размещается оно преимущественно в крупных городах — Воронеже, 
Курске, Липецке. Тамбове, Белгороде. На заводах района производят 
горное оборудование, экскаваторы, тракторы, сельскохозяйственные 
машины, оборудование для пищевой и цементной промышленности, 
химическую аппаратуру, станки, приборы, радиотехнические и 
электротехнические изделия.

• Химическая промышленность также является отраслью 
специализации и представлена производством 

•синтетического каучука и резиновых 
шин в Воронеже,
• синтетических волокон в Курске,
• анилиновых красителей в Тамбове
•, синтетических смол в Белгородской 
области, лаков в Данкове (Липецкая область).



ДЛЯ ДАНИИЛА: О,ТАйВАНЬ(КИТАЙ, юг)



ДЛЯ ДАНИИЛА:    ЛЕДНИКИ ГРЕНЛАНДИИ и  СЛАНДИИ (вул. 
ГЕКЛА )



Ватнаекуль – ледник в Исландии, 
самый большой ледник в Европе



Сибирский 

антицикло
н В

ЗИМА
ЛЕТО 
прохладно
е облачно 

НЛетний  муссонЗимний муссон

КЛИМАТ 
Приморья

800-1000мм
500-
600мм

1000-160
0мм

суровая и сухая



Влад - Владивосток - 
муссоны:Температуры ме 
ня ют ся в те че ние года от 

от ри ца тель ных (−12) 
Январь до по ло жи тель 

ных (+20)июль. 
Это ха рак те ри сти ка уме 
рен но го пояса се вер но го 
полушария. Осад ков800 
много, и они пре иму ще 
ствен но вы па да ют в теп 
лое время года с мак си му 
мом в август, сентябрь. Это 

ука зы в ва ет на мус сон ный тип 
климатаПравильный ответ ука зан под но 
ме ром 4.

-



Сихотэ-
Алинь



 
Самая глу бо кая впа ди на на суше на хо дит ся на материке

 
1) Австралия
2) Африка
3) Евразия

4) Северная Америка

С какой из пе ре чис лен ных стран Рос сия имеет су хо пут ную 
границу?
 
1) Афганистан
2) Иран
3) Латвия
4) Узбекистан



 
Для ка ко го из пе ре чис лен ных ре ги о нов ха рак тер ны формы рельефа, со здан ные де я тель но 

стью ледника?
 

1) Приморский край
2) Республика Карелия
3) Республика Башкортостан

4) Астраханская область

Тропические цик ло ны об ла да ют огром ной энер ги ей и спо соб ны вы 
звать ка та стро фи че ские разрушения. Для жи те лей какой из пе ре 
чис лен ных стран такие пре ду пре жде ния особо необходимы? 
1) Алжир
2) Канада
3) Португалия
4) Бангладеш



Коренными жи те ля ми Ев ро пей ско го Юга являются
 

1) карачаевцы
2) удмурты
3) марийцы

4) Тувинцы

 Группа сту ден тов из Гер ма нии хочет при нять 
уча стие в изу че нии уни каль но го при род но го 
комплекса, одним из ком по нен тов ко то ро го яв ля 
ют ся тер маль ные ис точ ни ки и гейзеры. В каком 
из пе ре чис лен ных за по вед ни ков воз мож но изу че 
ние такой экосистемы?
 
1) Кивач
2) Кроноцкий
3) Таймырский
4) Оренбургский



В каком из пе ре чис лен ных ре ги о нов Рос сии сред няя плот ность на се 
ле ния наименьшая?
 

1) Ростовская область
2) Архангельская область
3) Псковская область
4) Республика Башкортостан

 Определите, какой город — мор ской порт имеет 
гео гра фи че ские координаты 45° с. ш. 38° в. д.

СЛОГАН  РЕГИОН

А) Добро по жа ло вать на берег Те 
лец ко го озера – гор ной жем чу жи ны с 
неповто- римой красотой!
Б) При ми те уча стие в уни каль ном 

празд ни ке про во дов по ляр ной ночи 
«Здравствуй, Солнце»!

 

1) Ка ли нин град ская 
область

2) Рес пуб ли ка Алтай
3) Рес пуб ли ка 

Татарстан
4) Мур ман ская область



 
Расположите ре ги о ны Рос сии в той последовательности, в ко то рой 

их жи те ли встре ча ют Новый год. За пи ши те в таб ли цу по лу чив шу ю ся 
по сле до ва тель ность цифр.
 

1) Рес пуб ли ка Дагестан
2) Тю мен ская область

3) Ир кут ская область  
Ветровая эро зия почв
 1) Орен бург ская
2) Ар хан гель ская
3) Смоленская
4) Ивановская

СЛОГАН  РЕГИОН

А) По лю буй тесь на вы со 
чай ший действующий вул 
кан Евразии!
Б) Оку ни тесь в бод ря щие 

воды Байкала!
 

1) Рес пуб ли ка Тыва
2) Кам чат ский край
3) Карачаево-

Черкесская 
Республика

4) Рес пуб ли ка 
Бурятия



Название
пункта

Географически
е

координаты

Продолжитель-
ность дня

Высота
солнца над
горизонтом
в полдень

Средне-
суточная

температура
воздуха, °С

Вологда 59° с. ш. 39° в. д. 15 ч. 21 мин 43,9° +3

Уфа 55° с. ш. 56° в. д. 14 ч. 46 мин. 48,6° 0

Рязань 55° с. ш. 40° в. д. 14 ч. 46 мин. 48,6° −2

Воронеж 52° с. ш. 39° в. д. 14 ч. 29 мин. 51,1° +9

 

1) Маша: Сред не су точ ная тем пе ра ту ра воз ду ха по 
вы ша ет ся при дви же нии с во сто ка на запад.

2) Даша: Чем боль ше про дол жи тель ность дня, тем 
выше сред не су точ ная температура.

3) Дима: Про дол жи тель ность дня уве ли чи ва ет ся при 
дви же нии с юга на север.

4) Света: Вы со та солн ца над го ри зон том уве ли чи ва 
ет ся при дви же нии с во сто ка на запад.
Ответ: 3



В каком из пе ре чис лен ных населённых пунк тов 1 ян ва ря про дол жи 
тель ность дня наибольшая?
 

1) Вологда
2) Уфа
3) Рязань
4) Воронеж

 УГОДАЙ: ЭГП этой рес пуб ли ки яв ля ет ся на ли чие вы хо 

да к Го су дар ствен ной гра ни це РФ. В ре лье фе вы де ля ют 
низменность, плато и вы со ко гор ные хреб ты (с мак си маль ной 
вы со той 4466 м). В рес пуб ли ке раз ра бо та ны ме сто рож де ния 
нефти, го рю чих газов. Рав нин ная часть рес пуб ли ки рас по ло 
же на в зоне полупустыни. На се ле ние рес пуб ли ки ха рак те 
ри зу ет ся ста биль ным пре вы ше ни ем числа ро див ших ся 
над чис лом умер ших и пре об ла да ни ем сель ско го на се ле ния 
в общей чис лен но сти населения. Сто ли ца рес пуб ли ки яв ля 
ет ся мор ским портом.



На каком ма те ри ке на хо дит ся самый вы со кий в мире водопад?
 

1) Евразия
2) Южная Америка
3) Африка

4) Се вер ная Америка

 С какой из пе ре чис лен ных стран Рос сия имеет су 
хо пут ную границу?
 
1) Турция
2) Молдавия
3) Швеция
4) Азербайджан



Велико воз дей ствие мно го лет ней мерз ло ты
 1) Австралия
2) Монголия
3) Франция
4) Чехия — 
ГДЕ соболя. Какой из пе ре чис лен ных за по вед ни ков им сле ду ет посетить? 
1) «Чёрные земли»
2) «Остров Врангеля»
3) Воронежский
4) Баргузинский

 

Показатель 2007 г. 2008 г. 2009 г. 2010 г.

Общий при рост 
на се ле ния за год,
человек

–14 830 –11 702 –6062 –9803

Естественный 
при рост на се ле 
ния за год,
человек

–9039 –6756 –4868 –5516

Определите ми гра ци он ный при рост на се ле ния Ал тай ско го края в 2009 
г. Ответ за пи ши те в виде числа.



Ответ: -1194

В каком из пе ре чис лен ных вы ска зы ва ний со дер жит ся ин фор ма 
ция о вос про из вод стве населения?
 

1) В I по лу го дии 2013 г. от ме че но уве ли че ние числа при быв ших 
из-за пре де лов Рос сии на 17,9 тыс. человек, или на 9,1%.

2) Разрастаясь, боль шие го ро да во вле ка ют в сферу своих ин те 
ре сов при ле га ю щие к ним малые го ро да и посёлки, об ра зуя 
агломерации, число ко то рых в мире по сто ян но увеличивается.

3) Если в на ча ле XIX в. чис лен ность го род ско го на се ле ния опре 
де ля лась не сколь ки ми де сят ка ми млн че ло век при общей чис лен 
но сти 1 млрд, то сей час почти по ло ви на всех жи те лей Земли живёт 
в городах.

4) В I по лу го дии 2013 г. в Рос сии от ме ча лось умень ше ние числа 
ро див ших ся (в 53 субъ ек тах Рос сий ской Федерации) и числа умер 
ших (в 57 субъектах). В целом по стра не в I по лу го дии 2013 г. 
число умер ших пре вы си ло число ро див ших ся на 5,9%.



1. Задание 1 № 1514
В какой части света на хо дит ся самое вы со кое и боль шое на го рье на Земле?

 
1) Ав стра лия
2) Аме ри ка
3) Ев ро па
4) Азия
С какой из пе ре чис лен ных стран Рос сия имеет су хо пут ную границу?

 
1) США
2) Гре ция
3) Укра и на
4) Румыния

3. Задание 3 № 439
Для какого из перечисленных регионов России характерен муссонный климат?

 
1) Республика Коми
2) Калининградская область
3) Приморский край
4) Мурманская область



:При составлении ежегодных прогнозов чрезвычайных ситуаций МЧС России оценивает 
вероятность поражения волнами цунами океанических и морских побережий России. Для 
жителей какого региона России такие прогнозы необходимы?
 

1) Краснодарский край
2) Мурманская область
3) Сахалинская область
4) Ленинградская область
На какой из пе ре чис лен ных рек по стро е ны наи бо лее круп ные ГЭС?

 
1) Ангара
2) Амур
3) Лена
4) Обь

6. Задание 6 № 802
Традиционным занятием какого из перечисленных народов России является земледелие?

 
1) мордва
2) карелы
3) чукчи
4) ханты





Ответ: 4

Карты ка ко го гео гра фи че ско го рай о на Рос сии не об хо ди мо 
выбрать, чтобы более де таль но изу чить регион, в ко то ром рас по ло 
жен Крас но дар ский край?
 

1) Урала
2) Центральной России
3) Поволжья
4) Европейского Юга



1.Какой мореплаватель командовал экспедицией, 
совершившей первое кругосветное путешествие? 
 
1) Христофор Колумб 
2) Фернан Магеллан 
3) Васко да Гама 
4) Америго Веспуччи
2. Какая из перечисленных областей имеет выход к Государственной границе 
Российской Федерации? 
 
1) Пензенская 
2) Свердловская 
3) Брянская 
4) Новгородская
3. Для какой из пе ре чис лен ных тер ри то рий России, рас по ло жен ных в уме рен ном 
кли ма ти че ском поясе, ха рак те рен резко кон ти нен таль ный климат? 
 
1) Забайкалье 
2) Кольский полуостров 
3) Приморье 
4) полуостров Камчатка



Задание 4 № 64
Такие неблагоприятные климатические явления, как засухи, 

суховеи и пыльные бури, значительно затрудняют хозяйственное 
использование территории. Для какой из перечисленных территорий 
России они наиболее характерны? 
 

1) Кировская область 
2) Камчатский край 
3) Астраханская область 
4) Республика Коми

5. Задание 5 № 1458
Какие из пе ре чис лен ных го ро дов Рос сии яв ля ют ся 
круп ны ми цен тра ми су до стро е ния и судоремонта? 
 
1) Ека те рин бург и Чита 
2) Санкт-Петербург и Владивосток 
3) Став ро поль и Челябинск 
4) Пермь и Тольятти



6. Задание 6 № 267
Какие природные ресурсы относятся к неисчерпаемым? 

 
1) почвенные 
2) минеральные 
3) климатические 
4) биологические

7. Задание 7 № 384
В какой из перечисленных областей средняя плотность населения наименьшая? 
 
1) Архангельская 
2) Нижегородская 
3) Новосибирская 
4) Саратовская
8. Задание 8 № 953

Используя данные таблицы, определите, в какой области в 2008 г. наблюдалось наибольшее превышение 
числа прибывших на постоянное жительство над числом убывших. 
 
 



Пояснение. 
Миграционный прирост определяется разницей прибывших и 

убывших. Наибольшее значение миграционного прироста в 
Белгородской области. 
 

Правильный ответ указан под номером 1. Используя дан ные 
таблицы, определите, на сколь ко че ло век со кра ти 
лась чис лен ность на се ле ния Вла ди мир ской об ла 
сти в 2008 г. Ответ за пи ши те в виде числа. 



(15 569 − 27 119) + 1836 = −9714. 
 

То есть, на се ле ние области со кра ти лось на 9714 чел. 
 

   .ЦИКЛОН? 1) Бла го ве щенск 2) Кур ган3) Ир кутск 4) 
Тикси



су ще ствен ное 

похолодание
? 1) Орен бург 

2) Москва 
3) Санкт-Петербург 
4) Элиста



12. Задание 12 №
Что яв ля ет ся примером не ра ци о наль но го природопользования? 

 
1) проведение сне го за дер жа ния в зим нее время 
2) использование при род но го газа вме сто угля на ТЭС 
3) создание си сте мы оборотного во до снаб же ния на про мыш лен ных 

предприятиях 

4) осушение болот в вер хо вьях малых 12 №
Что яв ля ет ся примером не ра ци о наль но го 
природопользования?  
1) проведение сне го за дер жа ния в зим нее время 
2) использование при род но го газа вме сто угля на ТЭС 
3) создание си сте мы оборотного во до снаб же ния на про 
мыш лен ных предприятиях 
4) осушение болот в вер хо вьях малых рек



14. Задание 14 № 1318
Определите, какой город Рос сии имеет гео гра фи че ские 

координаты 57° с. ш. 66° в. д.
15. Задание 16 № 1647

Определите, какая тем пе ра ту ра воз ду ха будет на 
вер ши не горы, обо зна чен ной на ри сун ке бук вой А, 
если у под но жия горы её зна че ние со став ля ет 12 °
С, и известно, что тем пе ра ту ра воз ду ха по ни жа ет ся 
на 0,6 °С на каж дые 100 м. Ответ за пи ши те в виде 
числа. 
 



Ответ: Тюмень.

Задание 17 № 1215
Расположите пе ре чис лен ные ниже го ро да в по ряд ке уве ли че ния в 

них чис лен но сти населения. Запишите в ответ по лу чив шу ю ся по сле до 
ва тель ность цифр. 
 

1) Петропавловск-Камчатский 
2) Новосибирск 
3) Владивосток 

 
Запишите в ответ цифры, рас по ло жив их в порядке, со от вет ству ю 

щем буквам: 



Пояснение. 
По карте плотности определяем численность населения в городах: 
1) Петропавловск-Камчатский — от 100 до 500 тыс. 
2) Новосибирск — от 1 до 3 млн. 
3) Владивосток — от 500 тыс. до млн. 

 
Ответ: 132.

Определи
те по 
карте, в 
каком на 
прав ле нии 
от точки В 
на хо дит ся 
родник. 
 





Пояснение. 
Точка В рас по ло же на между го ри зон та ля ми 152,5 и 155 метров. 

Этот зна че ние исключает из от ве тов вариант 2. Перед точ кой В не ко 
то рое снижение высоты, на ко то рое указывает берг штрих на 
горизонтали, но нет сни же ния к точки В. Ис клю ча ем профиль 1. От 
точки А подъ ем сначала пологий, потом крутой, опять пологий. Это со 
от вет ству ет профилю 3. 
 
Правильный ответ указан под номером 3.

Атмосферное дав ле ние на вер ши не горы, в 
точке, обо зна чен ной на ри сун ке бук вой А, со став 
ля ет 700 мм рт.ст. Опре де ли те от но си тель ную вы 
со ту точки А (в метрах), если известно, что ат мо 
сфер ное дав ле ние в точке Б у под но жия горы со 
став ля ет 750 мм, а также что ат мо сфер ное дав ле 
ние по ни жа ет ся на 10 мм на каж дые 100 м. Ответ 
за пи ши те в виде числа. 
 



21. Задание 24 № 342
Расположите регионы России в той последовательности, в которой их жители 
встречают Новый год. Запишите в ответ получившуюся последовательность букв. 
 
А) Хабаровский край Б) Ненецкий АО В) Красноярский край

Пояснение. 
1) Раз ни ца дав ле ний у по дош вы и на вер ши не горы со став ля ет 

750 − 700 = 50. 
2) 50 · 10 = 500 — высота горы. 

 
Ответ: 500.

СЛОГАН  РЕГИОН

А) Добро по жа ло вать на по бе ре жье Те 
лец ко го озера — гор ной жем чу жи ны с не 
по вто ри мой красотой! 
Б) Добро по жа ло вать в на ци о наль ный 

парк Вал дай ский — «жемчужину» сред ней 
по ло сы России! По лю буй тесь кра со той 
озера Ильмень! 

  

1) Рес пуб ли ка 
Карелия 

2) Крас но дар ский край 
3) Рес пуб ли ка Алтай 
4) Нов го род ская 

область 

Ответ: АВБ.
22. Задание 25 № 1352



Расположите по ка зан ные на ри сун ке слои гор ных пород в по 
ряд ке уве ли че ния их воз рас та (от са мо го мо ло до го до са мо го 
древнего). За пи ши те в ответ по лу чив шу ю ся по сле до ва тель ность 
цифр. 
 

1) известняк 
2) глина 
3) су гли нок с валунами

Пояснение. 



24. Задание 27 № 932
Определите, какой бук вой на карте обо зна чен пункт, кли ма то грам 

ма ко то ро го по ка за на на рисунке.. 



1) A 
2) B 
3) C 
4) D

Пояснение. 
Температуры ме ня ют ся в те че ние года от 18 до 30. Осад 

ков много. Вы па да ют пре иму ще ствен но в теп лое время года. 
Про сле жи ва ет ся сезон. Это ха рак те ри сти ки мус сон но го 
климата. 
 
Правильный ответ ука зан под но ме ром 4



1) Михаил: «Среднесуточная температура воздуха 
понижается при движении с запада на восток». 

2) Пётр: «Чем меньше продолжительность дня, тем ниже 
среднесуточная температура воздуха». 

3) Владимир: «Среднесуточная температура воздуха 
понижается с увеличением высоты местности». 4) Александр: 
«Продолжительность дня увеличивается при движении с 
севера на юг».Школьники из нескольких населённых пунктов 
России обменялись данными, полученными на местных 
метеостанциях 22 января 2013 г. Собранные ими данные 
представлены в следующей 



Продолжительность дня увеличивается при движении с 
севера на юг. Это иллюстрируется данными таблицы. В 
Архангельске, самом северном из приведенных примеров 
городов продолжительность дня составляет 5 ч 55 мин. Далее 
на юг. Вологда: 7 ч 22 мин; Уфа: 8 ч 13 мин; Воронеж: 8 ч 38 
мин. 
 
Правильный ответ ука зан под но ме ром 4.



В каком из пе ре чис лен ных пунк тов на блю де ния 21 марта Солн це 
рань ше всего по мос ков ско му вре ме ни под ни мет ся над горизонтом? 
 

1) Керчь 
2) Крас но дар 
3) Див ное 
4) Карамей



Пояснение. 
21 марта Солн це в зе ни те над эк ва то ром. Оно рав но мер но осве ща ет оба по лу 
ша рия. Про дол жи тель ность дня и ночи оди на ко ва. Сле до ва тель но, Солн це 
рань ше под ни мет ся в самой во сточ ной точке. 
 
Правильный ответ указан под номером 427. Задание 30 № 853
Определите ре ги он России по его крат ко му описанию. 
 
Этот край рас по ло жен в во сточ ной части России. Его тер ри то рия имеет выход к 
морю и к го су дар ствен ной границе с Китаем. Ад ми ни стра тив ный центр, рас пло 
жен ный на бе ре гу судоходной реки, — важ ный транспортный узел. Одной из 
глав ных отраслей хо зяй ства является лес ная и де ре во об ра ба ты ва ю щая 
промышленность. 
 
Ответ: ______________________ край.
Пояснение. 



Выход к морю и к гра ни це с Ки та ем 
указывает на Ха ба ров ский и При 
мор ский края. Ад ми ни стра тив ный 
центр на реке — это Хабаровск. 
 
Ответ: Хабаровский.



Ответ: 2



Ответ: 2

) Диана: «В ян ва ре средняя тем пе ра ту ра воздуха по сле до ва тель но возрастает 
при при бли же нии к экватору».

2) Пётр: «Среднегодовое ко ли че ство атмосферных осад ков последовательно 
уве ли чи ва ет ся при дви же нии от эк ва то ра к уме рен ным широтам».

3) Анфиса: «В июне сред няя температура воз ду ха последовательно уве ли чи ва 
ет ся при при бли же нии к экватору».

4) Константин: «В ян ва ре атмосферное дав ле ние на уров не моря на всех ши ро 
тах ниже, чем в июле».



июле».
Ответ: 1

1) Магла
2) Эль Одайа
3) Бахариа

4) ВэйВ каком из пунк тов 21 марта вы со та 
Солн ца над го ри зон том будет наименьшей?



Эта об ласть на хо дит ся в Ев ро пей ской части страны, имеет выход к 
Го су дар ствен ной гра ни це РФ с одной из стран СНГ и не имеет вы 
хо да к морю. Кли мат уме рен но континентальный. Об ласть рас по 
ло же на в ле со степ ной и степ ной зонах. Южная часть об ла сти под 
вер же на суховеям. Из по лез ных ис ко па е мых здесь име ют ся за ле жи 
медно-никелевых руд, стройматериалы. В об ла сти раз ви то мно го от 
рас ле вое машиностроение: про из во дят сель ско хо зяй ствен ные 
машины, пас са жир ские самолёты-аэробусы, горно-обогатительное 
оборудование; раз ви та хи ми че ская и неф те хи ми че ская 
промышленность; на тер ри то рии об ла сти функ ци о ни ру ет АЭС. 
Чис лен ность на се ле ния ад ми ни стра тив но го цен тра об ла сти со став 
ля ет при мер но 1 млн человек.

Ответ: 1
30.



Ответ: Воронежская область

 

Фермер вы би ра ет уча сток для за клад ки но 
во го фрук то во го сада. Ему нужен участок, на 
ко то ром вес ной рано схо дит снег, а летом 
почва лучше всего про гре ва ет ся солнцем. Он 
также дол жен иметь расположение, удоб ное 
для вы во за со бран но го уро жая на кон серв 
ный завод. Определите, какой из участков, 
обо зна чен ных на карте циф ра ми 1, 2 и 3, 
боль ше всего от ве ча ет ука зан ным 
требованиям. Для обос но ва ния сво е го от ве та 
при ве ди те два довода.



Годы 2008 2009 2010 2011

Прибыло 281 614 279 907 191 656 356 535

Выбыло 39 508 32 458 33 578 36 774

.
Используя дан ные таблицы, опре де ли те ми гра ци он ный при рост 

на се ле ния Рос сии в 2011 г. Ответ за пи ши те в виде числа.



В каком из пе ре чис лен ных ре ги о нов ра бо та ет круп ная АЭС?
 

1) Белгородская область
2) Кур ская область
3) Ар хан гель ская область
4) Ом ская область

Используя дан ные таблицы, 
опре де ли те область, в ко то рой 
в 2011 г. на блю да лось наи 
мень шее пре вы ше ние смерт но 
сти над рождаемостью

Правильный 
ответ указан 
под номером 
4.



ВСЕ:В каком из пе ре чис лен ных ре ги о нов Рос сии сред няя плот ность на се ле ния 
наибольшая 1) Камчатский край

2) Ростовская область
3) Мурманская область
4) Республика Карелия 2.В каком году в Аст ра хан ской об ла сти на блю да лось наи боль 

шее пре вы ше ние рож да е мо сти над смертностью?

Показатель 2007 г. 2008 г. 2009 г. 2010 г.

Общий при рост на 
се ле ния за год,
человек

6747 4367 1872 –381

Естественный при 
рост на се ле ния за 
год,
человек

–615 561 820 671



Миграционный прирост - разница между прибывшими и выбывшими.
356 535 - 36 774=319761

В каком из пе ре чис лен ных вы ска зы ва ний со дер жит ся ин фор ма ция об урбанизации?
 

1) В 2010 г. по срав не нию с 2009 г. в Рос сии от ме ча лось уве ли че 
ние числа ро див ших ся (в 48 субъ ек тах Рос сий ской Федерации) и 
числа умер ших (в 52 субъектах).
2) По ито гам Все рос сий ской пе ре пи си на се ле ния 2010 г. сред ний 
воз раст жи те лей стра ны со ста вил 39 лет (в 2002 г. — 37,7 лет).
3) По чис лен но сти на се ле ния на на ча ло 2011 г. Даль не во сточ ный 
ФО за ни мал по след нее место среди всех вось ми фе де раль ных 
окру гов России.
4) Соотношение го ро жан и сель ских жи те лей в 2002 г. со став ля ло 
73% и 27% , в 2010 г. 74% и 26% соответственно.



Ис поль зуя дан ные таб ли цы «Зе 
мель ная пло щадь в РФ на на ча ло 
2014 г.», опре де ли те долю лесных 
земель (в %) в общем объёме 
земельной площади. Полученный 
результат округлите до целого 
числа.



Перед нами задача на нахождение процентов от числа. Составляем 
пропорцию:

1709,8 - 100%
871,8 - Х
Решаем с округлением результата до целых чисел:
Х= (871,8 х100) /1709,8 = 51.

 
Фермер вы би ра ет 
уча сток для за клад ки 
но во го фрук то 
во го сада





Точка А находится на высоте 160 метров. Далее сначала плавное, 
потом более крутое понижение к высоте 120 метров.
 
Правильный ответ ука зан под но ме ром 4.



Это климат запада Европы — точка В.

1) Анастасия: «Температура воз ду ха зимой 
за ви сит от вы со ты — чем выше рас по ло жен 
пункт, тем сред няя тем пе ра ту ра воз ду ха в ян 
ва ре ниже».

2) Александр: «Среднегодовое ко ли че ство ат 
мо сфер ных осад ков по сле до ва тель но умень ша 
ет ся с подъёмом вверх — чем выше, тем ко ли 
че ство ат мо сфер ных осад ков меньше».

3) Ольга: «С уда ле ни ем от эк ва то ра го до вая 
ам пли ту да тем пе ра тур по сле до ва тель но 
возрастает».

4) Иван: «В июне тем пе ра ту ра воз ду ха по сле 
до ва тель но по ни жа ет ся при дви же нии от эк ва 
то ра к уме рен ным широтам».



Особенностью ЭГП этого го ро да яв ля ет ся по ло же ние на 
трас се Транс си бир ской магистрали. Область, ад ми ни стра 
тив ным цен тром ко то рой он является, на юго-востоке гра ни 
чит с одной из стран СНГ. Чис лен ность на се ле ния этого го ро 
да пре вы ша ет 1 млн человек, он яв ля ет ся одним из круп ней 
ших про мыш лен ных го ро дов России. Круп ней ши ми про мыш 
лен ны ми пред при я ти я ми го ро да яв ля ют ся ме тал лур ги че 
ский ком би нат и трак тор ный завод.

Пояснение.
Верно утверждение Ольги. Оно не относится к явным. Амплитуду 

надо определить самостоятельно.
Магла - 17 градус ( 22,4 - 5,4)
Бахариа - 16,2
Эль Одайа - 8,3
Вэй - 1



Полина:В какой из перечисленных областей средняя плотность 
населения наименьшая?
 

1) Мурманская
2) Свердловская
3) Новосибирская

4) Кемеровская

ГДЕ В?
1) Аст ра хань
2) Бар на ул
3) Москва
4) Пермь



:Усиление «парникового эффекта» в настоящее время большинство учёных объясняют тем, 
что в атмосфере 

1) уменьшается содержание озона
2) увеличивается содержание азота
3) увеличивается содержание углекислого газа
4) уменьшается содержание кислорода

 . Задание 13 № 328
В каком из высказываний содержится информация о 
воспроизводстве населения 
1) В 2010 г. соотношение горожан и сельских жителей в общей 
численности населения России составляло 74% и 26% 
соответственно.2) По итогам Всероссийской переписи населения 2010 
г. средний возраст жителей страны составлял 39 лет.
3) По итогам Всероссийской переписи населения 2010 г. численность 
женщин в России превышала численность мужчин на 10,8 млн 
человек.
4) В 2009 г. в России родилось 1761,7 тыс. человек, а умерло 2010,5 
тыс. человек.



ВСЕ:Определите, какой город (столица государства) имеет географические 

координаты 35° с.ш. и 140° в.д. 
Используя данные таблицы «Общая земельная площадь в 

Российской Федерации в 2006 г.», определите долю личных 
подсобных и других индивидуальных хозяйств граждан в 2006 
году (в %) в общей земельной площади РФ. Полученный 
результат округлите до целого числа.



Денис:Расположите пе ре чис лен ные ниже го ро да в по ряд ке уве 
ли че ния в них чис лен но сти населения. За пи ши те в таб ли цу по лу 
чив шу ю ся по сле до ва тель ность цифр.
 

1) Волгоград
2) Тамбов

3) Краснодар

Определите по карте рас сто я ние на мест но сти по 
пря мой от род ни ка до башни. Из ме ре ние про во 
ди те между цен тра ми услов ных знаков. По лу чен 
ный ре зуль тат округ ли те до де сят ков метров. 
Ответ за пи ши те в виде числа.
 





КСЕНИЯ:Карты ка ко го из пе ре чис лен ных гео гра фи че ских рай о нов Рос сии не об хо ди мо 
выбрать, чтобы опре де лить ме сто по ло же ние Во ло год ской области?
 

1) Ев ро пей ский Север
2) Во сточ ная Сибирь
3) За пад ная Сибирь

4) Урал

Какая особенность природно-ресурсной базы Ленинградской области 
способствовала строительству в Бокситогорском районе нового 
предприятия по производству пиломатериалов? Расположите регионы 
России в той последовательности, в которой их жители встречают 
Новый год. Запишите в ответ получившуюся последовательность букв 
A) Республика Карелия
Б) Ямало-Ненецкий АО
B) Приморский край

 



СЛОГАН

СТРАНА

А) На сла ди тесь ку па ни ем на одном из чистейших пля 
жей Атлантики!

Б) По лю буй тесь фан та сти че ским пейзажем 

знаменитой до ли ны гейзеров! 1) 
ИспанияА2) Финляндия
3) Куба
4) Исландия



Ксения:Расположите по ка зан ные на ри сун ке 
слои гор ных пород в по ряд ке увеличения их 
воз рас та (от са мо го молодого до са мо го 
древнего). За пи ши те в ответ по лу чив шу ю ся 
последовательность букв.
 

А) квар цит
Б) гранит
В) суглинок Муссон как в Приморье





;Учащиеся проанализировали собранные данные в целях 
выявления зависимости между особенностями климата и 
географическим положением пункта. У всех учащихся выводы 
получились разные. Кто из учащихся сделал верный вывод на 
основе представленных данных

1) Валерия: «Чем выше расположен пункт, тем меньше в нём 
среднегодовое количество атмосферных осадков».

2) Герман: «При движении из Европейской части России в 
Азиатскую зима становится холоднее».

3) Анна: «Среднее количество атмосферных осадков 
увеличивается при движении с запада на восток».

4) Мария: «Чем ниже расположен пункт, тем теплее там 
зимой».



Определите регион России по его краткому описанию.
 

Большая часть территории этой области находится в зоне 
тайги. Особенностью её ЭГП является положение на основных 
транспортных магистралях, соединяющих европейскую часть 
страны и Западную Сибирь с дальневосточными районами 
России. Основу хозяйства составляют несколько крупных 
ГЭС, рядом с которыми построены крупные алюминиевые 
комбинаты и лесопромышленные комплексы.
 

Ответ: ______________________ область.



Одним из  факторов, за труд ня ю щих транс порт ное осво е 
ние тер ри то рии За бай каль ско го края, яв ля ет ся мно го лет 
няя мерзлота. Не об хо ди мость пре ду пре жде ния от та и ва 
ния мёрзлых грунтов, гро зя ще го раз ру ше ни ем по стро ен 
ных сооружений, за став ля ет при под ни мать тру бо про во ды 
над зем лей на спе ци аль ных сваях, а до ро ги стро ить на вы 
со ких за щит ных по душ ках из грунта. Почему? 2.Используя 
дан ные таблицы, опре де ли те долю лиц стар ше тру до спо 
соб но го воз рас та (в %) в воз раст ной струк ту ре на се ле ния г. 
Во ро не жа в 2012 г. По лу чен ный ре зуль тат округ ли те до це 
ло го числа.

Всё население 991,3

В том числе в возрасте:

моложе трудоспособного 123,8

из них детей в воз расте 1–6 
лет 50,5

в трудоспособном 622,7

старше трудоспособного 244,8



 В каком из пе ре чис лен ных го ро дов 21 марта Солн це 
рань ше всего по мос ков ско му вре ме ни под ни мет ся над 
горизонтом?
 

1) Астрахань
2) Тамбов
3) Москва
4) Санкт-Петербург

 



В каком из пе ре чис лен ных городов чис лен ность населения 
наибольшая?
 

1) Сидней
2) Рим
3) Мехико
4) Санкт-Петербург

Пояснение.
Сидней — 4,5 млн. чел.
Рим — 2,8 млн. чел.
Мехико — 8,851 млн. чел.

Санкт-Петербург — 5 млн. чел. В каком из 
перечисленных городов России зимы наиболее 
холодные? 
1) Калининград
2) Воронеж
3) Омск
4) Ростов-на-Дону
 



4. Задание 4 № 1391
Ветровая эро зия почв часто про яв ля ет ся в виде пыль ных бурь. Ветер 

уно сит с полей наи бо лее пло до род ный верх ний слой почв, при этом 
про ис хо дит уни что же ние по се вов сель ско хо зяй ствен ных культур. Раз 
ру ши тель ное дей ствие вет ро вой эро зии огромно. На тер ри то рии какой 
из пе ре чис лен ных об ла стей Рос сии наи бо лее важно про во дить 
мероприятия, предо хра ня ю щие почвы от вет ро вой эрозии?
 

1) Орен бург ская
2) Ар хан гель ская
3) Смоленская

4) Ивановская

Какой из перечисленных городов России является 
крупным центром автомобилестроения? 
1) Нижний Новгород
2) Череповец
3) Тюмень
4) Петрозаводск



:Студенты-экологи изу ча ют растения, ти пич ные для сме шан ных 
и ши ро ко лист вен ных лесов, и степей. Какой из пе ре чис лен ных 
заповедников им не об хо ди мо посетить для про ве де ния 
исследовательской работы?
 

1) Чёрные Земли
2) Приокско-Террасный
3) Кивач

4) Кандалакшский

Какой из пе ре чис лен ных го ро дов яв ля ет ся наи 
боль шим по чис лен но сти населения? 
1) Екатеринбург
2) Владимир
3) Смоленск
4) Владивосток



Показате
ль 2007 г. 2008 г. 2009 г. 2010 г.

Общий 
при рост 
на се ле 
ния за 
год,
человек

6747 4367 1872 –381

Естестве
нный при 
рост на се 
ле ния за 
год,
человек

–615 561 820 671

 

:В каком году в Аст 
ра хан ской об ла сти на 
блю да лось наи боль 
шее пре вы ше ние рож 
да е мо сти над 
смертностью?



В какой из перечисленных областей средняя плотность населения 
наименьшая?
 

1) Мурманская
2) Свердловская
3) Новосибирская

4) Кемеровска

СТАС:Примером рационального 
природопользования является 
1) избыточное орошение в засушливых районах
2) комплексное использование добываемого сырья
3) перевод ТЭС с природного газа на уголь
4) сплав леса по реке отдельными брёвнами



В какой из пе ре чис лен ных стран ос нов ной про до воль ствен ной 
куль ту рой яв ля ет ся рис?
 

1) Ка на да
2) США
3) Китай

4) Россия 
С какой из пе ре чис лен ных стран Го су дар ствен 
ная гра ни ца Рос сий ской Фе де ра ции про хо дит 
толь ко по рав нин ной территории?
 
1) Грузия
2) Литва
3) Монголия
4) Азербайджан



 В каком из пе ре чис лен ных ре ги о нов Рос сии сред няя ме сяч ная тем 
пе ра ту ра воз ду ха в ян ва ре наи бо лее высокая?
 

1) Ом ская область
2) Перм ский край
3) Ха ба ров ский край

4) Ка ли нин град ская область

Снежные ла ви ны – одно из наи бо лее гроз ных и 
опас ных при род ных явлений. В каком из пе ре чис 
лен ных ре ги о нов Рос сии снеж ные ла ви ны пред 
став ля ют наи боль шую опасность? 
1) Ка ли нин град ская область
2) Кабардино-Балкарская Республика
3) Рес пуб ли ка Марий Эл
4) Ар хан гель ская область



ЛИАНА:К тра ди ци он ным за ня ти ям ка ко го из пе ре чис лен ных 
на ро дов Рос сии от но сят ся резь ба по кости мор ско го зверя и 
рыболовство?
 

1) та та ры
2) чукчи
3) бу ря ты

4) Карачаевцы

В каком из пе ре чис лен ных ре ги о нов Рос сии 
сред няя плот ность на се ле ния наибольшая?
 
1) Ха ба ров ский край
2) Рес пуб ли ка Коми
3) Мур ман ская область
4) Рес пуб ли ка Татарстан



 
Примером ра ци о наль но го при ро до поль зо ва ния является

 
1) вы руб ка лесов в до ли нах рек
2) стро и тель ство ГЭС на рав нин ных реках
3) про из вод ство бу ма ги из макулатуры

4) осу ше ние болот в вер хо вьях малых рек

Какой из пе ре чис лен ных при род ных ре сур сов от но 
сит ся к ис чер па е мым невозобновимым?
 
1) ка мен ный уголь
2) лесные
3) почвенные
4) прес ная вода



Народы Сибири.

Чум. Эвенки.

Для ДАНИИЛА Якутский  
коряки и эвенкийский народ 
живет в чумах. Чум собирается из 

40-50 жердей и имеет коническую форму. 
Летом чум покрывают парусиной или 
корой бересты. Зимой – шкурами оленя 
или лося. Вход завешивается шкурой или 
грубой материей.


